



岩寺老街  
沉浸式年味来袭

近日,黄山市徽州区岩寺老街举办长桌宴(百锅宴),50张长桌一字排列,汇集企业人员、媒体达人及各地游客共300余人。活动突破传统徽州八碗八宴席形式,精心准备了徽州臭鳜鱼、徽州毛豆腐、徽州刀板香、火腿炖鲜笋、皖南花猪肉等百种特色徽州锅仔。品尝美食的同时更有一系列徽州传统特色民俗表演精彩呈现,为市民与游客献上一场集民俗体验、非遗展演、光影夜游、新春祈福于一体的沉浸式文旅大餐。 洪愿 闫艳文/图

## “让历史活起来、让文化传下去” 纪录片《千年徽州》即将重磅开播

星报讯(记者 王伟伟) 2月11日,纪录片《千年徽州》新闻发布会召开。该纪录片以“徽州人的文化与生活”为主线,聚焦千年徽州历史演进中的“高光时刻”,铺展千年徽州的文化长卷。

安徽广播电视台副台长彭以学介绍,纪录片《千年徽州》选取可视化、可感知的人文载体,8集节目以八个维度为切入点,用艺术化的视听语言系统梳理徽州文化的起源、发展与传播轨迹,把丰富的徽州文化和百年徽学研究成果,转化为生动感人、富于艺术魅力的“时代影像”和史诗感的“中国故事”,让大众得以全面读懂徽州文化的丰富内涵,触摸其深植的精神内核。

这部纪录片的创作与传播,不仅是对徽州文化的一次系统梳理,更具有重要的历史意义、文化意义和现实意义。纪录片《千年徽州》总导演王振涛表示:“在这部纪录片里,我们始终兼顾宏大叙事与细节表达,既聚焦汪华、朱熹、胡雪岩等徽州先贤,也刻画了赶考半生的詹元相等平凡人

物。从文明发展的高光时刻,到百姓生活的烟火日常,这些点滴片段共同织就了这部徽州历史文化的影像长卷。”他希望,这部纪录片能成为观众了解徽州文化的一扇窗,让千年徽州的文脉,在影像的传承中生生不息、代代相传。

在省社科院研究员钱念孙看来,该片系统描述和阐释徽州文化的历史渊源、丰厚内容与深远影响,虽然解答的是“何为徽州”这一地域文化的命题,但编导将徽州文化放在整个中华文化发展的历史长河中考察,深刻揭示徽州文化形成与中国历史演进相互激荡、血脉相连的紧密关系。

记者了解到,纪录片《千年徽州》将登陆总台纪录频道与安徽卫视频道,与全国观众见面。总台纪录频道将于2月24日(正月初八)至3月2日(正月十四),每日20:00播出;安徽卫视频道将于2月24日(正月初八)至3月2日(正月十四),每日21:20播出,3月3日(正月十五)第八集将在20:30播出。

## 1月,安徽共报告法定传染病24种70222例

星报讯(记者 马冰璐) 2月11日,记者获悉,安徽省疾控局公布2026年1月全省法定传染病疫情,2026年1月(2026年1月1日0时至1月31日24时),全省共报告法定传染病24种70222例。

全省无甲类传染病发病、死亡报告。乙类传染病中除传染性非典型肺炎、脊髓灰质炎、人感染新亚型流感、流行性乙型脑炎、炭疽、白喉、新生儿破伤风、血吸虫病、钩端螺旋体病、猴痘10个病种无发病、死亡病例报告外,其余17种乙类传染病共报告12447例,死亡33例。报告发病数居前五位的病种依次为病毒性肝炎、梅毒、肺结核、淋病、新型冠状病毒感染,占乙类传染病报告

发病总数的98.06%。

丙类传染病中除麻风病、斑疹伤寒、包虫病、丝虫病4个病种无发病、死亡报告外,其余7种丙类传染病共报告57775例,无死亡。报告发病数居前三位的病种依次为流行性感冒、其他感染性腹泻病、手足口病,占丙类传染病报告发病总数的99.34%。

二月正值春节假期,随着人员返乡、走亲访友、外出旅行、聚餐聚会等活动增多,人群流动性和聚集性显著增加,疾病的传播风险也随之升高。省疾控局温馨提示广大市民:注意旅途安全,预防流行性感冒、诺如病毒感染性腹泻病和非职业性一氧化碳中毒,健康平安过新年!

## 芜湖入选 国家中医优势病种按病种付费试点城市

星报讯(记者 马冰璐) 2月11日,记者获悉,国家医保局办公室、国家中医药局综合司日前联合发布通知,正式公布中医优势病种按病种付费试点地区名单,安徽省芜湖市成功入选,成为全国9个试点城市之一。此次试点是国家深化医保支付方式改革、助力中医药传承创新的重要举措。芜湖将依托前期中医优势病种付费实践经验,进一步完善实施方案、细化工作举措,稳步推进试点落地,探索可复制、可推广的中医药医保支付经验,更好发挥中医药“简便验廉”特色,惠及广大参保群众。

## 我省土地节约集约利用综合改革三年试点收官 “节地安徽”新样板成功打造

2月10日,记者从省自然资源厅获悉,安徽作为全国唯一的全省域土地节约集约利用综合改革试点,经过3年多时间,圆满完成试点任务。本次试点以土地节约集约利用为出发点和落脚点,通过土地管理制度、机制、模式和技术等方面的创新实践,推动土地要素精准配置与高效利用,守牢资源安全底线。试点以来,全省积极推进首创性、差异化改革,成功打造了“节地安徽”新样板。

试点期内,全省单位GDP建设用地使用面积年均下降5.26%,优于5%的预定目标;通过“人地挂钩”,新增城镇人口人均建设用地面积下降5.26%;通过“增存挂钩”,累计折算新增建设用地计划指标31万亩。耕地保护体系建设更加完善,通过技术创新、机制创新与模式创新,推动耕地数量、质量、生态“三位一体”保护水平大幅提升。全省累计建成高标准农田6548万亩,占耕地总面积的78.7%。

试点期间,安徽省“园区-单元-项目”一体化节地模式、临时用地规模核定标准、土地效益评价体系等举措实现全国首创或领跑;用地用林联动审批、不动产单元代码“一码关联”、“以用定治”矿山生态修复等经验获全国推广;多个生态修复案例在联合国相关行业活动中展示,充分彰显了安徽改革的硬实力和影响力。 据《安徽日报》